
Pfarreiratssitzung 28.08.2025 

Anwesende: Edmund Raadts, Norbert Gerding, Pastor John, Sabine van Koeverden, Silvana 

Krause, Julia Stahl, Thorsten Hendricks, Franziska Linsen, Anne Kurpisz-Strähnz, Marco 

Foresta, Claudia Fischer, Friederike Brückner, Monika Döhmen sowie verschiedene Gäste und 

an Gremienarbeit Interessierte 

Entschuldigt: Laura Foresta, Kim Walterfang, Jutta Manz, Schwester Martha, Daniela Kepser, 

Simone Brücker, Florian Krebbers 

 

1. Begrüßung und Impuls durch Julia Stahl 

- Kurze Vorstellungsrunde, da viele Gäste/Interessierte anwesend waren 

 

2. Die Tagesordnung wurde genehmigt und nicht erweitert. 

 

3. Aktuelles 

- Rückblick Anna-Fest: Das Wetter war nahezu optimal: trocken und nicht zu warm 

oder zu kalt; auch dadurch waren sowohl beim Gottesdienst, bei der Prozession 

als auch beim Empfang im Pfarrheim viele Personen dabei. Die Aufstellung des 

Altars mit Blickrichtung zur Burg war eine gute Wahl. Ein Lautsprecher während 

der Prozession ist für diese Menge an Leuten allerdings eher zu wenig. Der 

Gottesdienst am Samstag (26.07.) war weniger gut besucht als in den letzten 

Jahren. Mögliche Ursache könnte der Samstag als Wochentag sein. Es soll auf 

jeden Fall auch im nächsten Jahr wieder darauf hingewiesen werden, dass der 

Gottesdienst für die ganze Gemeinde ist. Das Kränzen, insbesondere die 

Befestigung am Portal der Kapelle, hat in diesem Jahr besser geklappt. 

- Die Kevelaer-Wallfahrt gemeinsam mit der Pfarrei St. Mariä Himmelfahrt steht am 

7. September wieder an. Die Fußpilger treffen sich um 3.30 Uhr an der 

Versöhnungskirche oder um 3.45 Uhr an der Alten Schmiede (Ecke 

Triftstraße/Querallee), die Radpilger starten um 6.30 Uhr an der 

Versöhnungskirche. Um 10.15 Uhr ist der Gottesdienst in der Antoniuskirche, um 

13.30 Uhr der gemeinsame Kreuzweg. 

- Am Tag der Wallfahrt 7.09. ist um 9 Uhr Eucharistiefeier in Reichswalde, andere 

Gottesdienste finden nicht statt. 

- Die Bücherei in Reichswalde sucht Unterstützung. Ausleihe ist immer mittwochs 

von 16 bis 18 Uhr. Wer Interesse und Möglichkeiten zur Unterstützung hat (auch 

z.B. an einem Mittwoch im Monat), kann sich bitte an Antje Gravendyk wenden 

über das Pfarrbüro. Alle Hilfe ist sehr willkommen! 

- Am Samstag, 30.08.2025 ist das erste Basic-Treffen für 22 Firmlinge, der Credo-

Parcour gemeinsam mit anderen Pfarreien hat bereits vor den Ferien 

stattgefunden.  

- Für die Verteilung der Begrüßungskarten an Neuzugezogene werden noch 

Freiwillige für Reichswalde gesucht. Bitte im Pfarrbüro melden. 



- Bei Trauergesprächen soll es demnächst ein kleines Mitbringsel geben. Die 

Trauernden bekommen ein Tütchen mit Vergissmeinnicht-Samen mit einem 

passenden Spruch darauf. Diese werden von Vera Thissen besorgt und gestaltet. 

Eventuell werden sie auch bei der Gräbersegnung oder beim Café der 

Messdiener*Innen an Allerheiligen verteilt. 

 

 

 

4. Entwicklung im pastoralen Raum:                                                                                              

Das Leitungsteam für den pastoralen Raum wird im November von den Mitgliedern 

des Netzwerktreffens gewählt. Aus dem Bereich des Ehrenamtes sollen insgesamt 4 

Vertreter aus allen Pfarreien unseres Pastoralen Raumes ins Leitungsteam gewählt 

werden. Zur Werbung von Kandidaten und zur weiteren Information werden in Kürze 

Flyer verteilt mit Infos zum Leitungsteam. Es wäre schön, wenn sich auch aus unserer 

Pfarrei jemand als Kandidat zur Wahl stellen würde, eine Bindung an ein Gremium ist 

dabei nicht notwendig. Daher soll der Flyer auch an unseren Kirchstandorten 

ausliegen.  Am 6.09.2025 findet im Pfarrzentrum Kapitelstraße ein Treffen mit und für 

Interessierte aus dem Netzwerktreffen statt, um sich gemeinsam auf den neuesten 

Stand zu bringen. 

 

5. Ausblick Herbst/Winter 

- Es wird in diesem Jahr wieder die (ökumenischen) Adventsfenster geben, dafür 

gibt es bereits Anmeldungen. Die KiTas werden auch daran teilnehmen, führen 

„Ihr“ Adventsfenster jedoch schon am Nachmittag um 15 Uhr durch. 

- Am 13.11.2025 gibt es ein Treffen von KV, Pfarreirat und Presbyterium. Beginn ist 

um 18.30 Uhr mit dem Gottesdienst zur Friedensdekade (dieses Jahr in St. Anna) 

und anschließend um 19.30 Uhr sind die Gremien zum Weckmannessen ins 

Pfarrheim Materborn eingeladen. 

- Mit der evangelischen Gemeinde wird überlegt, einen ökumenischen 

Weihnachtsgottesdienst an Heiligabend anzubieten. Dieser soll im jährlichen 

Wechsel um 22 Uhr in der St.Anna-Kirche bzw. Versöhnungskirche stattfinden, 

dieses Jahr könnte der Start in St. Anna sein. 

- Pfarrer John wird zum 1.12.2025 nach Beckum-Neu Beckum versetzt. Seine 

Verabschiedung wird Mitte November sein, vermutlich am 16.11.2025 um 10.30 

Uhr mit anschließendem Empfang im Pfarrheim Materborn. 

- Der Gottesdienst um 10.30 Uhr wird gut angenommen. Im Zusammenhang mit 

der Vermeldung der Gottesdienstzeiten auf der Webseite der Pfarre konstatieren 

wir einige Punkte, die noch nicht aktualisiert sind. Vera Thissen gibt diese Infos 

weiter ans Pfarrbüro mit Bitte um Änderung. 

 

6. Bericht aus dem Wahlausschuss 

- Die Wahlen zum Pfarreirat und Kirchenvorstand finden am 8. Und 9. November 

2025 statt. Aus dem Pfarreirat stellen sich 8 Mitglieder nochmals als Kandidaten 

zur Wahl, zwei feste Zusagen von weiteren Kandidat*Innen gibt es bereits. Es 

werden jedoch noch weitere Kandidat*Innen gesucht, da der Pfarreirat aus 12 



Mitgliedern bestehen soll. Bis Ende September gibt es eine vorläufige 

Kandidat*Innenliste, bis zum 10.10.2025 muss die endgültige Liste feststehen. Am 

letzten Augustwochenende und Anfang September soll es eine 

Kandidat*Innenkollekte in den Gottesdiensten geben. Die Besucher*Innen 

werden aufgefordert, Namen möglicher Kandidat*Innen auf einen Zettel zu 

schreiben und ins Kollektenkörbchen zu werfen. Die genannten Personen werden 

dann vom Wahlvorstand bezüglich einer möglichen Kandidatur angesprochen. 

Vor der Anna-Kapelle und der Kirche in Reichswalde werden demnächst 

Bauzaunbanner mit dem Hinweis auf die Wahlen aufgestellt. 

Auf der website Wahl.zur-heiligen-familie-kleve.de gibt es in Kürze alle Infos zur 

Wahl. 

Am Samstag 6.09. und am Freitag/Samstag 12./13.09. werden wieder Fotos von 

den Kandidat*Innen gemacht. Norbert Gerding informiert noch über die 

Uhrzeiten. 

 

 

7. Bericht KV                                                                                                                                            

Das Ergebnisprotokoll der letzten Sitzung befindet sich auf der Webseite der 

Pfarrgemeinde. 

 

8. Sonstiges 

Am 7.10. soll es einen Abschluss mit dem aktuellen Pfarreirat geben. Daher beginnt 

die Sitzung bereits um 18.30 Uhr und anschl. ist gemütlicher Ausklang. 

Am 11.10.2025 und 31.01.2026 finden zwei sechsstündige Präventionsschulungen 

statt, an denen gerne auch KV-Mitglieder und Pfarreiratsmitglieder teilnehmen 

können. Bitte bei Interesse bei Monika Döhmen (Monika.Doehmen@magenta.de) 

melden. 

 

        

 

 

 

Kleve, 30.08.2025      M. Döhmen 

mailto:Monika.Doehmen@magenta.de

